

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer  
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr. Bélyegdíj  
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.Bérmertetlen leveleket  
csak ismert kezektől fogadunk el.Kéziratokat nem küldünk  
vissza.A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.  
Megjelenik minden vasárnap.

## A színiirodalom hatásáról.

A színiirodalom pártolása tulajdonképpen egy a színpad, a színművészet pártolásával; mert szoros összefüggésben vannak egymással, sőt egymást határozottan feltételezik.

A színiirodalom csak is a színpad pártolásával lehet pártolni, előbbre vinni, emelni. A színiirodalom szellemét mindig a színpad irányítja. A drámai termékekre és termelésre tulajdonképpen a színpad adja meg az impulzust. A színművész, aki rendesen a színpadnak, a színház látogató közönségnek ír, arra törekszik, hogy megírt darabjával sikert arasson, színpadi hatást érjen el s e végből okvetlenül a színházi közönség guszttusa szerint kell írnia. Tapasztalt dolog, hogy egyik, másik színművész eme — mondhatni pillanatnyi — hatásnak nem egy esetben a magasabb szempontokat is alárendeli. Ez semmi esetre sem helyes dolog; de így van. Kedvezőbb viszonyok között a színiirodalomnak kellene hatással lennie és pedig a társadalmi élet szellemére; annak kellene hatnia a társadalmi fogalmak, itéletek, nézetek magasabb színvonalra emelése tekintetében.

Ha ez a hatás megvan, úgy a színiirodalom a színpaddal karöltve betöltheti tulajdonképpen magasabb missióját, rendeltetését.

Mi itt röviden, szűk keretben a színiirodalomnak társadalmi hatásáról akarunk szólni.

A színiirodalomnak, hogy a szó nemesebb értelmében erkölcsileg, lelkileg, szellemileg fejlesztő hatással lehessen a nagy társadalomra, a közönség mindennapi guszttusától — mely valamely elitelendő befolyás eredménye is lehet — mindenkor függetlennek kell lennie. — Mert a közönség guszttusa — műzslése — lehet jó is, rossz is. Ha jó, akkor a színiirodalomnak magasabb szempontok betartásával színpadra vitt termékei csak izmosítólag fognak hatni a közönség műzslésére s akkor éppen a legfüggetlenebb szellemmel teremtett művek fognak közlekedni, közkedveltségnek örvendeni: míg ellen-

ben ha rossz, akkor a legszebb, legnemesebb intencióval írt művek nem fognak azzal harmonizálni. Ebből tehát az következnék, hogy a színiirodalom mindig a közönség izlése irányozható.

Ámde ez nem lehet így; ennek nem szabad így lennie, mert a színiirodalom ama termékekkel, mik a közönség színe elé kerülnek, nem csupán gyönyörködtetni, hanem magasabb rendeltetésénél fogva oktadni, a társadalmi szellemet nagy eszmék, helyes irányok, bölcséleti örök igazságok befogadására megérlelni, kifejlesztetni, megizmosítani is van hivatva.

Nálunk ez idő szerint a színiirodalomnak a társadalmi közszellemre bölcséleti irányban való hatása nagyon csekély, alig számbavehető. A közönség trivialis guszttusától teljesen független szellemű, mély élet-igazságok boncolgatását célzó színiirodalmai termékeink csak gyéren akad. Ami van, az sem a mi társadalmi életünkben gyökereszt ki; úgy próbálgatjuk csak átültetni a mi talajunkba idegen társadalom légköréből: a svéd költőnek: Ibsennek egy-egy művében.

És mit tapasztalunk? Azt, hogy ezek a klasszikus egyszerűséggel örök-érvényű élet-igazságokat bemutató művek nem találkoznak közletszesszel; csak kevés azoknak száma, kik azokban a magasabb színvonalú irodalmi terméket fölismerni s ennél fogva magasabb szempontból élvezni is képesek.

Lehetne nekünk is Ibsennek akárhány, hogy csak néhányat említsünk: egy Csikyben, egy Rákosiban, egy Bartókban. De nincs talajuk a közönségnél. A mi közönségünk műzslését megvesztegették a francia könnyedséggel írt, színpadi hatásra szánt — legtöbb esetben pikáns — darabok, amikkel nagyon jól át lehet mulatni egy-egy színházi estét. És színműveink közül a legfüggetlenebb szelleműek sem képesek a közönség megvesztegetett guszttusa előtt kitérni. Innen van azután, hogy színiirodalomunk jelenlegi hatásában nem képes betölteni magasabb missióját; első sorban a közönség gyönyörköd-

tetésére fektetvén a súlyt, mélyebb bölcséleti igazságok érvényesülésének bemutatását nagy mértékben kizárja.

E helyzettel szemben a reatiót kétségtelenül maguknak a függetlenebb szellemű színműveknél megkezdendők olyképpen, hogy a saját egyéniségükben megérlelt eszméket, igazságokat szolgálják, mikor teremtenek s az effer hatás mellőzésével, minden munkájokkal nevelni iparkodjanak a közönséget a mi nemzeti erkölcsainknek megfelelőbb igazságok, életelvek befogadására s így végső hatásukban korszakot alkotólag folynak be egy egészségesebb társadalmi közszellem alakulására.

Talán anyagi szempontból egy időre ez által kedvezőtlenebbé lesznek a színiirodalmai viszonyok; de csak egy időre, mert az ily módon helyes irányban fejlesztett műzslés majdan új korszakot teremt s a színiirodalomnak az egészséges fejlődésre mindenkor fogékonyak mutatkozott magyar társadalommal szemben érvényt szerez, és missiójának megfelelő hatást biztosít.

## A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ hivatalos értesítője.

## Jegyzőkönyve

a zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegben, 1891. évi május hó 3-án tartott rendes közgyűlésének.

Folytatás.

41/51.

Az egyesület 1890-ik évről vezetett számadásainak megvizsgálására kiküldött bizottság hitelesített jegyzőkönyvét az együleti titkár a közgyűlés elé terjeszté.

Ezen jegyzőkönyv szerint, az egyesület számadásait tételenként átvizsgáltatván, teljesen rendben s pontosan vezetve levőknek találtattak.

Az egyesület vagyona 1890-ik évben — az ingatlanok kivételével — a következőkből áll:

1. Készpénzben . . . . .	1316 frt 60 kr.
2. Szőlővátsági kötvényekben . . . . .	950 " — "
3. Egységes állam adóssági kötvényekben . . . . .	300 frt — kr.
4. Magyar papír járadék 5% . . . . .	15.600 " — "
5. Földtehermentesítési kötvényekben 4% . . . . .	2000 frt — kr.

Soknak homlokán láttam azt a redőt, mely a szenvedés jele, de e fölött én mosolygok; mert hisz ez csak egy hajszál vonal azon óriási rajzból, melyet a világ szellem készítve, irgalmatlanul a homlokokra süt és sokszor a legboldogabb percben metszi át vele a szerencsét.

A szenvedés ezen vonala többnyire olyan egyének homlokán található fel, kiket lassú, ölé kin epezt. Nagy és rövid szenvedés többnyire elsimul az arcon minden nyom nélkül. A sértések hulláma a szívhez verődik és a parányokat gondos hűséggel szedi össze az emlékezet és hordoztatja velünk a sírig.

Ne mondjátok nekem, hogy az szenved, akinek mindenét a láng emészti fel. Fordult a szerencse, s kárpótolva van. Nem szenved a hazug, a képmutató, a gyáva és nem tartom igazi fájdalomnak azt, ha valaki a világ szeméi előtt ontja könyeit.

Szenved az, aki tanutlan, sötét éjszakában áztatja vánkosát és élvezi a titkos könyeknek borzasztó kéjeit. Mert van ám az ilyen könyeknek kéje is, csak hogy ez a kéj a lélek — haldoklása.

És minő szeszélye az alkotásnak! Az ember inkább a fájdalomra, a szenvedésre és nem az öröme van teremtve. Színiirodalomunk ezer változatban elmondjuk, s azt hisszük, hogy az mindig a „mai“, míg az öröm gyorsan kihül, hamar elalszik és a legtöbb esetben örökre el van feledve.

En is itt a szenvedés mezejéről gyűjtött drága virágaimat mutattam meg önöknek. A csokor már ropant nagy, s így az összes virágokat egyenkint nem mulathattam meg, de a legdöbbenjű már nem is érdeklő önöket, mivel azok színtelenek. Elvették színöket az én keserű könyeim.

Hadd hervadjanak, hadd vesszenek azok velem együtt el!

## „Zalamegye“ tárcája.

## A szenvedés.

— Elmefuttatás. —

Írta: Horváth Gyula.

Szenvedés! Ezzel kezdődik az első pillanat, midőn ezen átok- és boldogsággal terhes világ első napsugarát megpillantjuk. Ez azon órangyal, aki soha nem lankadó buzgalommal kísér addig a percig, mikor megtört szemünk utolszor látja a világosságot. A szenvedés hirnöke a köny, legyen bár csak egy csepp is, de az már a szív vére. — Láttam szenvedni ártatlan kis csecsemőt és a lelkem majdnem megszakadt; — láttam szenvedni ifjút és a lelkem mosolygott; láttam szenvedni a bukottat, a bűnöst és lelkem nevetett; — láttam szenvedni a tehetetlen, ősz-fejű aggot és a lelkem nagyon fájt. A szenvedő csecsemőt és tehetetlen aggot, ha szenvedni látom, elborul lelkem világa; összetul képzeletem bölcsőtől a sírig; a múlt és jövő ködfátyolától szemem könnye permetez. Mosolygok az ifjú szenvedésén, mert hisz csak a szenvedés tűzében tisztul a lélek és ha ragyognak is szemében a bánat igaz könnyei, nem más az, mint futó zápor harmata a virág kehelyben; — de ha a bukottat és bűnöst látom szenvedni, a lelkem örömeiben nevet; mert megérdemelt munkája díját nyeri el.

A szenvedés fogalma a testet a lélekkel együtt öleli magához. A testi szenvedések fajai többnyire iszonyatos, undort és egy belső éles metszést eszközölnek, s ezekkel, mint ismeretes, köznapi dolgokkal, nem is foglalkozom. Barangoló képzeletemet a sötét, köny-jegcekből épült palotába küldöm, ahol a lelkem, szívem szenvednek . . .

Ott van az igaz és bűnös. Színiirodalomunk iszonya. A bűnös szemé vérlángokat lövel, az igazé pedig csendesen hullatja könnyeit . . .

A bűnös szenvedése egy borzasztó éjszaka, s az ember irtózik az éji rémektől; az igaz ember szenvedésénél lelkünk feleled: látjuk a pirkadó nyári hajnalt és hallani véljük a csalogány édes csattogását.

Azt mondja Tompa, hogy a sors nehéz, méltatlan szenvedést csak a magas, nemes lelkeknek ad. Szívemen egy izzó lávaroham fut keresztül és képzeletem oda rohan a félistenek jeltelen sírjaiboz . . .

Remegő ajakkal, imádatserű hódolattal említem szent neveteket. Letérdelek az édes anyai földre azon irányban, hol a mindenséget megaranyozó, tűzgolyó felkel és várom az áldó meleget, mely ellenségeitek szívről leolvasztja a gyűlölet jegét . . . De hiába várok! Jöhetnek még századok, — vastagodik a jégburkolat és — folyton hül a nap . . . Akonyt alkony követ és én rózsás álmask helyett ébren szenvedek . . .

. . . Elitelték a hőst. Hallom a ketté tört pálcá recsenését . . . Ott áll megdicsőült arccal, esküre emelt ujjakkal a véres bitó alatt; a kebel hullámszája elárulja a borzasztó szenvedést . . . Nem nézhetem! Siess bakó, öld meg a hőst, ha va lstened! . . . Keze remeg, s arca ijestőben elüt a vörös bársony hóhér ruhától . . . De meg kell tennie! A gyűlölet demona nem ismer könyvet, jogot, igazságot.

Azt hiszitek, tán fél a hős e csút haláltól? Nem az fáj neki, hanem a világ gaszága; a haza megfojtó gyűrűje és hátrahagyott kedvesének égető könyei . . . Megölték őt, de él az eszme és didalt ünnepel . . .

. . . Megható halotti pompa; könyező szülő, s az a pillanat, mikor drága halottunkra ráteszik az örökre eltakaró koporsó födelet . . . És zuhognak tompán a hantok . . . volt és nincs! Egy ily pillanatot átélni iszonyubb a halálnál. Hogy nézhet ki ilyenkor a szív? És ha elégetnék, milyen füstje lenne? . . .

Órült víziók üldöznek, szívem reped, agyvelőm lángol és nem érzek semmit, nem fáj semmim csak — szenvedek . . .

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

6. Takarékpénztári betétek . . . . .	5438	—	„
7. Alapító kötvényekben . . . . .	3804	—	„
8. „ tőkék után kamat hátralékban . . . . .	1690	frt	— kr.
9. Költsön tőke hátralék . . . . .	200	„	— „
10. Tagsági díj hátralékban . . . . .	1205	„	15 „
11. Tenyész bikák vétel árában s ennek kamatai . . . . .	3560	frt	— kr.
12. Csontliszt követelés és ennek kamatai . . . . .	2541	frt	20 kr.
13. Eladott csemetékért . . . . .	44	frt	— „
összesen: . . . . .	38,648	frt	95 kr.

azaz harmincezer hatszáznegyvenöt forint 95 kr. Ingatlan vagyonban és ennek tartozékaiban:

1. Épületek és kertek . . . . .	10,000	frt	— kr.
2. Könyvtár . . . . .	100	„	— „
3. Egyéb leltár . . . . .	1064	„	64 „
összesen: . . . . .	11,164	frt	64 kr.

azaz tizenegyezer százhatvanöt forint 64 kr. Az egyesület összes vagyonának főösszege volt tehát 1890. év végén: 49 813 frt 59 kr. azaz negyvenkilenc ezer nyolcszáz tizenhárom forint 59 kr.

Az 1889-ik év végén volt a vagyon főösszege 51.353 frt 27 kr., az 1890. évi vagyon főösszege 51.353 frt 27 kr., az 1890. évi vagyon főösszege 51.353 frt 27 kr., az 1890. évi vagyon főösszege 51.353 frt 27 kr.

Az 1890. évben mutatkozó 1539 frt 68 kr.nyi apadás onnét ered, hogy az egyesület számadásaiban szerepelt több tétel, ugymint alapító tőkék, tagsági díjak s egyéb tételek, melyek vagyontalanság következtében behajthatatlanokká váltak, az egyesület több rendbeli határozatai folytán töröltettek, nehogy tovább is hiába vagyonkép vétesseken fel.

**Berételek 1890-ben.**

1. Befizetett alap tőkék és kamatok . . . . .	2748	frt	05 kr.
2. Egyéb tőke és kamat . . . . .	1858	„	96 „
3. Tagdíjak 1890 re . . . . .	658	„	50 „
4. Vegyes bevételek . . . . .	642	„	85 „
5. Tagdíjak előbbi évekről . . . . .	764	„	45 „
6. Tenyész bikák árából befolyt . . . . .	3167	„	66 „
7. Kertek jövődélme . . . . .	146	„	42 „
8. Biztosítási jutalék (jég és tüznél) . . . . .	418	„	88 „
9. Állampapírok szelvényei és kamatai . . . . .	1067	„	67 „
10. Takarékpénztárból kivétel . . . . .	6000	„	— „
összesen: . . . . .	17,469	frt	44 kr.

azaz tizenhátezer négyszázhatvan kilenc forint 44 kr. Ezen kívül 43 db. 10 frankos arany, 12 drb. 2 forintos tallér.

**Kiadás 1890-ben.**

1. Központi személyzet javadalmazása . . . . .	1500	frt	— kr.
2. Takarékpénztári betétek . . . . .	4270	„	75 „
3. Iroda, fűtés, világítás, posta díj, előfizetések . . . . .	237	frt	96 kr.
4. Az egyesületi „Értesítő” kiadása és szétküldése . . . . .	263	frt	6 kr.
5. Ingatlanokba ruházott (méhes sat) . . . . .	473	„	25 „
6. Adókra, szállítási díjakra . . . . .	260	„	18 „
7. Tenyész bikák beszerzésére . . . . .	5630	„	45 „
8. Állat díjazás és eseléd jutalmazásra . . . . .	173	„	32 „
9. Csont lisztért és egyéb gazdasági cikkekre . . . . .	3338	frt	87 kr.
összesen: . . . . .	16,152	frt	84 kr.

azaz tizenhátezer százötvenkét forint 84 kr. Kiadott még díjazásokra 41 darab 10 frankos arany és 1 darab 2 forintos tallér.

A bevételek összegéből levonván a kiadások összege, mutatkozik 1316 frt 60 kr. készpénz maradvány, mely összeg, mint bevétel, az 1891-ik évre vétetik fel; továbbá 2 darab 10 frankos arany és 11 darab 2 forintos ezüst tallér.

Az egyesület pénztárában lévő készpénz mennyisége, és egyéb értékek megvizsgálván, azok teljes rendben s a kitüntetett összegeknek megfelelően találtak, minek következtében a számvizsgáló bizottság Csutor János egyesületi pénztárnok urnak — az általa 1890 ik évre vezetett gazdasági egyesületi számadásokra nézve megadja s azt ezen végzés értelmében pénztárnok urnak kiadni rendeli.

Kelt Zala-Egerszegen 1891-ik febr. 6-án. Háczy Kálmán sk. elnök, Szily Dezső sk., Skublics István sk., számvizsgáló bizottsági tagok. Orosz Pál egyesületi titkár.

A közgyűlés a számvizsgálati jegyzőkönyv alapján Csutor János egyesületi pénztárnok urnak a felmentést az 1890 ik évről vezetett egyesületi számadásokra nézve megadja s azt ezen végzés értelmében pénztárnok urnak kiadni rendeli.

A földmivelésügyi m. kir. Minister úr leirata a „Magyar-Óváron” létesített növény termelési kísérleti állomása érdekében.

Tudomásul szolgál, az „Értesítő”-ben közzé tétetni határozatik.

**Valamennyi gazdasági egyesületnek.**

Az egyesület tudomással bír arról, hogy a vezetés alatt álló miniszterium főfelügyeletére bízott gazdasági tanintézeteknél vegykísérleti és vetőmag vizsgáló állomások vannak rendszeresítve, a melyeknek feladatát képezi: a mezőgazdasági tudományt fejleszteni, a gazdáknak tanácsot, utbaigazítással szolgálni, továbbá a gazdasági kereskedelmi cikkeket u. i. a műtrágyának, az abrak takarmánynak, a vető magvaknak meghamisítását megnehezíteni.

A magvizsgáló állomások azonban csak a magot vizsgálhatják. A mag vizsgálata pedig csak bizonyos tulajdonságokról, mint a milyenek a tisztaság, csiraképesség, fajazonosság, nyújt fölvilágosítást. A korai érésről, a termőképességről, a természetett növény vagy egyes részeinek minőségéről satb. a magvizsgálat fölvilágosítást nem nyújthat, pedig az ilyen eredmények szintén lényegesen befolyásolják a mag értékét.

Hasonlóképpen a vegykísérleti állomások első sorban szintén csak aziránt nyújtanak tájékoztatást, hogy a megvizsgált anyagok tartalmaznak-e annyit az értékes alkotórészekből, mint a mennyit az illető gyáros árjegyzékében kimutat; vagyis a vegykísérleti állomások kimutattják ugyan, hogy a megvizsgálás végett beküldött műtrágyában milyen és mennyi értékes anyag van, de arra nézve, hogy minő mesterséges trágyát alkalmazzon a gazda az ő speciális viszonyai között, a vegykísérleti állomások biztos fölvilágosítást nem nyújthatnak, mert ezt nem a laboratoriumi vizsgálatok útján, hanem trágázási kísérletek segítségével lehet csak megállapítani.

Azon célból tehát, hogy a gazda közönség által már rég érzett hiányon segítve legyen, a magvizsgáló-és vegykísérleti állomásoknak mintegy kiegészítésül, „egy növény termelési kísérleti” állomásnak felállítását határoztam el, és minthogy a törvényhozás az annak életbejuttatására szükséges összeget rendelkezésemre bocsátotta, egyidőre elrendeltem, hogy ezen új intézmény a működését azonnal kezdje meg.

Az a mint a) alatt ide csatolt alapszabályból az egyesület meggyőződhetik, ezen kísérleti állomás székhelye a magyar-óvári gazdasági akadémia, és azt, az akadémia igazgatóságának ellenőrzése mellett, az akadémia növény termelési tanszakának előadója vezeti.

Ezen állomásnak feladatát képezi tehát a kultur növény újonságokat termelési értékükre kipróbálni, újabb művelési eljárások értékét kísérlet útján meghatározni, növény termelési kérdésekben a gazdaközönségnek felvilágosítást nyújtani, és a gazdákkal szövetkezve, műtrágyázási kísérleteket fogantatítani.

Midőn erről az egyesületet a gazdaközönség megfelelő tájékoztatása végett értesíteném, azon reményemnek adok kifejezést, hogy ezen egyelőre szűkebb körű töreközött és hazafias támogatása mellett, a kitűzött céljának meg fog felelni.

Budapest, 1891. február 10-én.

**Bethlen.**

**A magyar-óvári gazdasági akadémiaival kapcsolatos növénytermelési kísérleti állomás alapszabályai.**

1. §. Az állomás célja: a magkereskedők által ajánlott növény- újonságokat növény termelési értékükre kipróbálni, kísérletek útján meghatározni, hogy a másutt jónak bizonyult kultur növény fajta Magyarországon hol, mily körülmények között érdemelnek figyelmet; kísérletek útján meghatározni, hol, minő mesterséges trágya félék alkalmazhatók sikerrel; az egyesek által javaslatba hozott művelési módok értékét kipróbálni; végül a gazdaközönségnek növénytermelési kérdésekben utbaigazítással, fölvilágosítással szolgálni.

2. §. A kísérletek az akadémia gazdasági birtokán hajtathatók végre, de a végrehajtásra az állomás egyes gazdákkal is szövetkezhetik.

A kísérletek végrehajtására vállalkozó gazdák kötelezik magukat mindenben az állomás utasításai szerint eljárni, a kísérlet eredményét az állomás által küldött rovatos ívbe bevezetni és a kísérlet befejezte után az állomásnak megküldeni.

3. §. A kísérlethez szükséges magvakat és műtrágya féléket az állomás díjmentesen bocsátja a kísérletre vállalkozó gazdák rendelkezésére. A jónak bizonyult növényfajta terméséből azonban köteles a kísérlettevő annyit az állomás rendelkezésére bocsátani, mint a mennyit az állomástól a kísérlettelre kapott.

4. §. A kísérletek eredményét az állomás évi jelentésében közzé teszi. A jelentés, a kísérlettevőknek megküldetik, és a „Földmivelési Értesítő”-ben is közöltekik.

5. §. A növénytermelési kérdésekre az állomás részéről adott fölvilágosítások díjmentesen történnek.

6. §. Az állomás székhelye a magyar-óvári gazdasági akadémia.

Az állomást, az akadémiai igazgatóságának ellenőrzése mellett, az akadémia növénytermelési tanszakok előadója vezeti.

Budapest, 1891. február 10-én.

**Bethlen**

43/14.

A földmivelésügyi Miniszterium tudatja, hogy az országos gyümölcsészet és kertészet szakcsere vezetését életbe léptetni óhajlja; ezen ügyek ellátásával Molnár István budapesti vincellér iskola igazgatót — mint miniszteri biztost — bizza meg. Felhívja egyuttal a gazdasági egyesületet, hogy nevezett megbízottját kiküldetési alkalmával hazafias támogatásban részesítse.

Tudomásul szolgál.

44/15.

Földmivelésügyi miniszter úr tudatja, hogy mint már több éven át, a folyó évben is, szőlő oltási gyakorlati előadásokat fog tartatni április, május és június hónapokban.

Tudomásul szolgál.

45/32.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter úr leirata a baromfi tenyésztés terjesztése és felkarolása érdekében, felhívja az egyesületet, hogy kebeléből baromfi tenyésztőbizottságot alakítson.

Kiadatik az állat tenyésztési szakosztálynak, hogy a bizottságot megalakítsa.

46/34.

**Amerikai bab.**

A m. kir. földmivelésügyi miniszter úr 7 kilo Braziliából importált fekete babot küldött; ezen bab Braziliában állítólag kenyér pótserül is használtatik. A bab 1/2 kilos csomagokban a tagtárs urak között szétosztott kísérlet tétel végett, az illető tag urak pedig ezen felkértek, hogy ezen bab termelése s használhatósága körüli észleleteiket az egyesület titkárságával tudatni sziveskedjenek.

47/35.

A nagyméltóságú földmivelésügyi miniszter úr a kereskedelemügyi miniszternek portomentességet eszközölt ki az egyesület gazdasági ügyeiben a hatóságokhoz intézendő leveleire nézve, s ugyan ekkor 150 drb. portomentes levelező lapot is küldött, melyek gazdasági ügyekben szintén felhasználhatók.

Az egyesület a nagyméltóságú miniszterium ezen kegyes intézkedését — mely már évek során át az egyesület kívánsága is volt — de ez ideig teljesülésbe nem ment, hálás köszönettel fogadja.

48/21.

Az országos magy. gazdasági egyesület megküldi a gróf Festetics szobor bizottság javaslatát, melyet ezen szobor 1897-ben leendő felállítására érdemében az igazgató választmány elé terjesztett.

Tudomásul vétetik.

49/22/39.

A Sümeg vidéki gazdakör elnöke betérjeszti ezen kör f. évi február hó 28-án tartott közgyűlésében felvett jegyzőkönyvet.

Ugyan ezen kör elnöksége jelenti, hogy a sümeg vidéki gazdakör igazgató választmánya megalakult, s az erre vonatkozó jegyzőkönyvet beküldi.

A jegyzőkönyvben kitüntetett számadások, munkaterv és költségvetés helyesnek találtván, az 1891-re kért segély az anya egyesület által megadatik; a jegyzőkönyv, úgy az igazgató választmány megalakulását tárgyaló jegyzőkönyv az „Értesítőben” közzé tétetni rendeltetik.

**Jegyzőkönyv.**

mely felvételre a Sümeg vidéki gazdakör igazgató választmányi gyűlésén Gógánán 1891. évi április hó 9-én.

Jelen voltak: Barcza László elnök, Szücs Zsigmond jegyző, Gyömörey Gáspár, Gyömörey János, Rezsőffy György, Bezeredy László, Klász József, Zathureczky Márton, Eitner Zsigmond, Külley József, Mojzer József és Schnitzler Jakab igazgató választmányi tagok.

Elnök úr megnyitván a gyűlést, üdvözlő a szép számmal egybegyűlt igazgató választmányt, rövid, de magvas beszédében reá mutat azon veszélyekre, melyek a gazda-közönséget oly sok oldalról fenyegetik, melyel csak az által szállhatunk szembe, ha együttes erővel, közös akarattal s egymás közötti egyetértéssel küzdünk ellenségeinkkel. A mai összejövetellel ismét szép bizonyítékát adta körünk életrevalóságának, s az igazgató választmány minden egyes tagja megjelenésével bebizonyította, hogy mily mértékben viseli szívén körünk működését, s mily fontosnak tartja a célt, mit a kör élet-feladatul maga elé tűzött.

Indítványozza, hogy osztassék fel a kör területe az igazgató választmány között, oly célból, hogy azok a miniszteri gazdasági tudósítók mintájára, mintegy vidéki gazdasági tudósítói legyenek a körnek s ez által a kör területének minden egyes része közelebbi összeköttetésbe hozatnék a központtal Ezen tudósítók a gazdasági állapotokról, az állattenyésztésről s egy általában minden, a kört érdeklő dolgokról szólnának; ha bárhonann oly dolgokról lesz értesítve a kör, melyek a gazdaság terén pangást vagy visszatejledést mutatnának, ott szükség esetében a saját hatáskörében meg fog tenni minden tőle telhető a baj orvoslására. Hogy a sok irogatás, mely sok időt rabolna el, elkerültesék, csak élő szóval tartozik megtenni mindenki jelentését a minden hóban megtartandó igazgató választmányi gyűlésen; csakis azon esetben, ha valaki akakályozva lenne a gyűlésen megjelenni, az írásban adná be jelentését. Indítványa általános helyesléssel fogadtatt s megválasztattak:

Barcza László Csab-Rendekre. Háczy Kálmán Káptalanfa, Hany, Gyepű, Kaján s Bodorfára. Gyömörey János Sárosd, Galsa, Szegvár, Hosztót, Gyegyre. Gyömörey Vince Ukk, Rigács, Mogyer. Gyömörey Gáspár Gógánfa, Gyömörő, Dabroncz, Hettyefő s Zala-Erdődre. Szücs Zsigmond Mihályta, Kis Váshely s Sümegre. Eitner Zsigmond Szőcs, s Nyirádra. Klász József Szalapa, s Ohidra. Bezeredy László Kis és Nagy-Görbő s Döbröczére. Mojzer József Csehi, Bazsi, Prágára. Rezsőffy György Túrjére. Berényi Jenő Szent-Gróth, Tekénye, Csáfordra. Zathureczky M. Véged, Batyk, Zalabérré.

Indítványozza továbbá, hogy az igazgató választmányi tagok osztassanak föl 3 osztályba, hogy így mindegyik különös figyelemmel kísérhesse a maga szakmáját. Mindegyik osztály választ azután saját kebeléből egy elnököt. — Felosztattak tehát: A mezőgazdasági szakosztályba: Barcza László elnök, Gyömörey Gáspár, Gyömörey János, Eitner Zsigmond, Semetke József és Rédey Sándor.

Az állattenyésztési szakosztályba: Klász József elnök, Szücs Zsigmond, Bezeredy László, Zathureczky Márton, Háczy Kálmán és Schnitzler Jakab. A vegyes szakosztályba: Rezsőffy György elnök, Gyömörey Vince, Külley József, Berényi Jenő, Kardos Lázár, Mojzer József.

Végül Schnitzler állatorvos úr adja be jelentését a sertés orbánc elleni védő oltásról, mely elhatároztatott, hogy ki fog nyomatni s a kör minden rendes tagjának megküldetik s a járás tek. főszolgabírája útján minden község elöljáróságának.

Más indítvány nem tétetvén, elnök úr megköszöni a jelen voltak szives részvétét s a gyűlést bezárja.

Z. Gógánfa, 1891. április 9-én.

**Szücs Zsigmond** g. kör jegyzője. **Barcza László.** a kör elnöke.

(Vége köv.)

**A „Dunántúli Közművelődési Egyesület” alapszabályai.**

Az egyesület címe és pecsétje. 1. §. Az egyesület címe: „Dunántúli Közművelődési Egyesület.” Pecsétje: Magyarország címere az egyesület címének köriratával.

Az egyesület célja. a) A magyar közművelődésnek és hazafias szellemnek terjesztése;

b) a Dunántúlról történő kivándorlás korlátozása;

c) amennyiben ez nem lehetséges, a kivándorlás irányzása.

E célok elérésére: felállít és segélyez kisdodókat (gyermekmenedék házat); felállít és segélyez elemi és felső népiskolákat és egyéb tanintézeteket; népkönyvtárakat létesít, vagy a már létezőket gyámolítja; hazafias iratokat szerkesztet és terjeszt, esetleg néplapot ad ki, úgy magyar nyelven, mint a dunántúli nem magyar ajkúak nyelvén;

a hazafias szellemben működő és a magyar nyelv terjesztésében érdemeket szerzett tanítókat, kisdodókat (óvónőket), valamint a magyar nyelv elsajátításában kiváló előmenetelt tanúsított tanulókat jutalmazza; a szegény tanulókat tankönyvekkel, ruházattal ellátja; majd iparfejlesztést és egyéb közgazdasági intézkedések által a hazában való megmaradást biztosítani törekszik;

szóval úgy szellemi, mint anyagi feladatának betöltésére minden törvényes eszközt felhasznál.

**Az egyesület székhelye.** 3. §. Az egyesület székhelye: Budapest.

**Az egyesület tagjai.** 4. §. Az egyesület tagja lehet Magyarország minden fedetlen férfi- és nőlakosa, vagy birtokosa (habár az országban állandó lakhelylyel nem is bír.)

5. §. Az egyesület tagjai: örökös, alapító, pártoló, rendes, gyámolító és tiszteletbeli tagok;

a) örökös tagok: jogi személyek vagy egyének, ha legalább egyezer forint alapítványt tesznek s ez alapítványt legfőbb 5 év alatt befizetik;

b) alapító tagok: jogi személyek, vagy egyének, ha az egyesület alapítókének gyarapításához legalább egyszáz forinttal járulnak és ezt legfőbb 5 év alatt befizetik;

c) pártoló tagok azok, kik magukat aláírásukkal legalább 10 egymásután következő évre tíz forint évi tagdíj fizetésére kötelezik;

d) rendes tagok azok, kik magukat aláírásukkal legalább 10 egymásután következő évre két forint évi tagdíj fizetésére kötelezik;

e) gyámolító tagok azok, kik a d) pont alatti említett tagsági díjnál kisebb összeggel vagy egyéb adománnyal járulnak az egyesület céljaihoz;

f) tiszteletbeli tagok: azok, kiket a nagyválasztmány ilyenekül megválaszt.

6. §. Az örökös, alapító, pártoló, rendes és gyámolító tagok felvételét az igazgató-választmány, a tiszteletbeli tagok megválasztását pedig a nagyválasztmány egyszerű szavazattöbbséggel eszközözi.

7. §. Az örökös, alapító és tiszteletbeli tag élethossziglan tagja az egyesületnek.

A pártoló tag legalább 5 évig, a rendes tag legalább 10 évig tagja az egyesületnek s tagsága akkor szűnik meg, ha 5 évi, illetőleg 10 évi tagsági kötelezettségének ideje alatt írásban tudatja az egyesülettel, hogy további 5, illetve 10 évig nem kíván annak tagja lenni.

Ha e bejelentést tagsági kötelezettségének idején belül elmulasztja, úgy további 5, illetve 10 évig tagja marad az egyesületnek.

A gyámolító tag tagsági időtartama arra az esztendőre szól, a melyben adományát tette.

8. §. Az örökös, alapító, pártoló és rendes tagok a közgyűlésen tanácskozási és szavazati joggal bírnak, ha tagsági kötelezettségeiknek a közgyűlés napjáig eleget tettek; választók és választhatók; az egyesület oly kiadványait, a melyek a tagok közti szétosztásra szánvák, ingyen kapják.

A tiszteletbeli és gyámolító tagok az ilyen kiadványokat szintén díjtalanul kapják.

A jogi személyek — amennyiben örökös vagy alapító tagok — a közgyűlésen írásban bejelentett képviselőjük által gyakorolják jogaikat.

**Közgyűlés.** 9. §. A közgyűlések, melyeken az örökös, az alapító, a pártoló és a rendes tagok bírnak tanácskozási és szavazati joggal, rendesek és rendkívüliek.

A rendes közgyűlés évenként egyszer, 15 nap alatt a hírlapokban történt közzététel után, Budapesten és a Dunántúlnak különböző helyein felváltva tartanak. A közgyűlés helyét és idejét az igazgató-választmány határozza meg.

Rendkívüli közgyűlés az igazgató-választmány hívhat össze 8 nappal a hírlapokban történt közzététel után. A közgyűlésen tanácskozási és szavazati joggal bíró 50 tag kívánására pedig azt az elnök szintén 8 nappal a hírlapokban történt közzététel után bármikorra összehívni köteles.

A közgyűlés, tekintet nélkül a megjelentek számára, szótöbbséggel határoz.

Szavazat egyenlőség esetében az elnök dönt.

Az alapszabályok módosítására a közgyűlésen szavazatra jogosult tagok  $\frac{2}{3}$  ának jelenléte kívántatik meg. Határozatképtelenség esetében az e célból másodizben összehívott közgyűlés, a megjelentek számára való tekintet nélkül, határoz.

Az alapszabályok módosítására hozott határozat jóváhagyás végett a magy. kir. belügyminisztériumhoz fölterjesztendő.

A jogi személyek a közgyűlésen bejelentett képviselőjük által élnek jogukkal.

A közgyűlések nyilvánosak.

10. §. A közgyűlés teendői:

a) a korelnök és korjegyző vezetése alatt megválasztja az elnököt, másodelnököt és a nagyválasztmányt;

b) megállapítja az évi költségvetést;

c) megvizsgálja az évi számadásokat és a felmentvényt megadja;

d) határoz a nagy- vagy az igazgató-választmány, vagy a megyei (városi) egyesületnek, vagy egyes tagoknak legkésőbb a közgyűlést megelőző napon beadott indítványai fölött;

e) az alapszabályokat módosítja;

f) a jegyzőkönyvek hitelesítésével 2 tagot bíz meg.

A közgyűlés maga állapítja meg a közgyűlés rendjét.

**Az egyesület kormányzata.** 11. §. Az egyesület kormányzatát a nagyválasztmány viszi.

A nagyválasztmány az elnökből, másodelnökből, alelnökből és a közgyűlés által választott tagokból áll.

A megyei (városi) egyesületek elnökei az egyesületnek alelnökei. Egy alelnököt pedig az igazgató-választmány választ.

A dunántúli választó kerületek orsz. képviselői, valamint a megyei (városi) egyesületek tisztviselői a nagyválasztmánynak hivatalból tagjai.

12. §. A nagyválasztmány választhat védnököt, tiszteletbeli elnököket és tiszteletbeli tagokat.

Meghatározza a kebeléből kiküldendő igazgató-választmány tagjainak számát s e tagokat megválasztja. Általános és elvi természetű határozatokat hoz, melyeknek keresztülvitelével megbizja az igazgató-választmányt.

Titkárt, pénztárnokot és ellenőrt választ.

A nagyválasztmány mindig maga határozza meg legközelebbi ülésének idejét; ezenkívül azonban úgy az igazgató-választmány, mint az elnök, ülésre hívhatja a hírlapok által a nagyválasztmányt.

A nagyválasztmány a közgyűlést megelőzőleg ülést tart, melyben előkészíti a közgyűlés tárgyait.

A nagyválasztmány határozatképességéhez a tisztviselőkkel együtt legalább 20 tag jelenléte szükséges.

Határozatait egyszerű szótöbbséggel hozza meg. Jegyzőkönyveit két tag által hitelesíti.

13. §. Az igazgató-választmány közvetlenül vezeti és intézi az egyelet ügyeit a nagyválasztmány határozatának értelmében.

Határozatképességéhez — a tisztviselőkkel együtt — legalább 10 tag jelenléte szükséges.

Határozatait egyszerű szavazattöbbséggel hozza meg. Az egyesület évi költségeloirányzatát a közgyűlés számára elkészíti.

A titkárnak és pénztárnak tiszteletdíjat szavazhat meg.

Jegyzőkönyvét mindig a legközelebbi ülésen önmaga hitelesíti az elnök és a titkár aláírásával.

Meghatározza a közgyűlés helyét és idejét. A nagyválasztmányt gyűlésre összehívhatja.

Indítványokat terjeszthet a közgyűlés elé.

**Az egyesület tisztviselői.** 14. §. Az elnök vezeti a közgyűlést, a nagyválasztmány s az igazgató-választmány üléseit, melyek mindegyikén egyenlő szavazatok esetén saját szavazatával dönt.

Hatóságok és harmadik személyek irányában az egyesületet képviseli.

Az igazgató-választmányt és a nagyválasztmányt ülésre hívja össze.

Az igazgató-választmány határozatai értelmében utalványoz az egyesület pénztárából. Háromszáz forint erejéig a saját hatáskörében is utalványozhat, az igazgató-választmánynak teendő utólagos bejelentésű kötelezettsége mellett.

Az elnököt akadályoztatás esetén a másodelnökök, illetve alelnökök egyike helyettesíti.

15. §. A titkár viszi az egyesület levelezéseit; vezeti a nagyválasztmány és az igazgató-választmány jegyzőkönyveit; mindkét választmány ülésein előadja minden olyan ügynek, melyre külön előadó nem jelöltetett ki a választmányok kebeléből. Elkészíti a közgyűlés elé az egyesület évi jelentéseit. Vezeti az egyesület irodáját.

16. §. A pénztárnok kezeli az egyesület vagyonát, az igazgató-választmány utasításai szerint. A pénztár állapotáról az igazgató-választmány által meghatározandó időközökben kimutatást készít.

17. §. Az ellenőr az igazgató-választmány által meghatározott időközökben megvizsgálja a pénztár állapotát s a pénztárnok számadását, ez utóbbit ellenjegyzi. Jogában áll azonban a vizsgálatot, a köteles időponton kívül többször is, bármikor megejteni.

**Az egyesület megyei és városi szervezete.** 18. §. A Dunántúl minden egyes vármegyéje, törvényhatósági joggal felruházott városa és r. t. városa, külön megyei (városi) egyesületet alakíthatnak; egyesületük címe saját megyéjük (városuk) nevével elnevezett „Közművelődési Egyesület“.

19. §. A megyei (városi) közművelődési egyesületek önálló szervezettel bírnak s alapszabályaikat viszonyuknak megfelelőleg maguk határozzák meg.

Ezen alapszabályok azonban a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ alapszabályaival nem ellenkezhetnek.

A megyei (városi) egyesületek évi jövedelmének legalább felét a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ központi pénztárába küldetik. Az örökös és az alapító tagok tagdíjai, valamint az ajándékozások s minden egyéb befizetések, ha a fizetés kötelezettsége nem kizárólag valamely megyei, városi egyesület számára tétetett, a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ pénztárát illetik.

**Az egyesület vagyona.** 20. §. Az egyesület törzsvagyonát, melynek csak kamatai használhatók fel, az alapítványok, az örökös és alapító tagok tagdíjai képezik. Rendes jövedelme az alapítványok kamatai, a többi tagok tagdíjai, az ajándékok és az egyesület céljaira rendezett jótékonyceļu intézkedések tiszta bevételei. A bejelentett, de le nem fizetett alapítványok után évi 6% kamattal fizetendő.

**Az egyesület feloszlása.** 21. §. Az egyesület feloszlatását a közgyűlés csakis a gyűlésen szavazásra jogosult tagok  $\frac{2}{3}$  ának szótöbbségével határozhatja el. Határozatképtelenség esetében az e célból másodizben összehívott közgyűlésen megjelentek  $\frac{2}{3}$  ának többségének szavazata dönt.

E feloslás esetére a vagyon felett a közgyűlés határoz, de a vagyon csakis a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ céljaira fordítható. E határozat jóváhagyás végett a magy. királyi belügyminiszternek felterjesztendő.

22. §. Az esetben, ha az egyesület az alapszabályokban meghatározott célt és eljárást illetőleg hatáskörét meg nem tartja, — a kir. kormány által a mennyiben további működésének folytatása által az állam vagy az egyesületi tagok vagyoni érdeke veszélyeztetnék, haladéktalanul felfüggesztetik s a felfüggesztés után elrendelendő szabályos vizsgálat eredményéhez képest végleg fel is osztatik, vagy esetleg az alapszabályok legpontosabb megtartására különbeni felosztás terhe alatt köteleztetik.

**Porzolt Kálmán,**  
titkár,

**Széli Kálmán,**  
elnök.

3957. szám. V—10.

Látta a magy. kir. belügyminiszter.

Budapest, 1891. évi január hó 18-án.

A miniszter helyett:  
**Lukács György,**  
államtitkár.

## CSARNOK.

### Néhány szó

az „Egyetemes Regénytár“ 100-ik kötetéhez.

Mikor a Singer és Wolfner cég elhatározta, hogy jó és olcsó regények terjesztésére vállalkozik, hogy a mi jó terem a külföldön s ami meglehetősen idehaza, azt csinosan kiállított, ötven krajcáros vászonba kötött könyvekben viszi be az ugynevezett nagy közönségbe, senki sem hitte volna, hogy megélik a századik kötetet.

Maga a regényírás atyja, Jókai Mór csodálkozó szemeket vetett rájuk, midőn felkérték, hogy írjon számukra egy kötetet s előadták a tervüket.

— Talán aranybányát fedeztek fel az urak, vagy petroleum-forrásokat és most a haza oltárára akarják letenni, könnyen szerzett kincsedőket?

És mi többiek is mind csodálkoztunk, mert igaz, hogy eddig is folyton akadt egy-egy könnyelmű ember (e könnyelműek nélkül furcsán nézne ki ma az irodalom), aki számolásába belekeverte a lelkesedését — s ez rossz keverék. A bor és a víz összekeverése még praktikus is lehet, a víz erősebb lesz valamivel, a bor gyengébb, de mikor valaki a maga egy itce borát egyszerűen beleönti a Dunába, a víz nem lesz tőle erősebb, de a bor teljesen odavész.

Egyes emberek, mondom, mindig akadtak, de ketős emberek nem. Egy fejben megteremhet valami ábrándos idea, valami vakmerő, lehetetlen terv. De ebben az esetben egészen mehökkentő volt a „Regénytár“ megindítása. Mert ha Singer akarja, hiszen arra való Wolfner, hogy lebeszélje, ha pedig Wolfner akarja, Singernek kell őt megakadályozni. De nem az történt. Ritka egyértelműséggel láttak hozzá a vállalathoz s megjelentek a szebbnél-szebb füzetek. Egy könyv ötven krajcárért! Szépen bekötve! Hát lehetséges ez? Mi van ebből valjon ingyen: a könyv-e vagy a kötése?

Hát még mikor azt hallottuk, hogy tíz-huszezer példányban nyomtatják. Lett nagy találgatás, hogy mit akaratnak ezek az urak? Miben bizakodnak, miben reménykednek?

Csupán egy tlen számításuk látszott volna indokoltnak, ha megtörtént, a miben hiába fáradozott Körösi Csoma Sándor s előtte mások, hogy t. i. meg egy pár milliónyi magyart találtak valahol az Ural körül. S hogy azok nem nagyon hasonlítanak az idevalókhöz.

De nem az történt. Nem találták meg az ázsiai őstestvéreket, hanem megtalálták a közönség rokonszenvezés az utat, a mely pedig be volt már nagyon gyepe-sedve s anélkül se veszélytelen. Mert megvan az a tulajdonsága, ami a mesebeli utaknak, hogy az utasnak, ha egyszer elindult rajta, soha se szabad hátra tekintenie, (mert megijed és szörnyet hal), hanem mindig csak előre; meg kell viaskodni utközben egy sárkánnyal, a közönséggel, a kinek nem hét feje van, hanem hetven-hétezer feje.

Mind e bajokon túl van immár a Wolfner és Singer cég, a „Regénytár“ tetszetős alakja, olcsósága, a szerkesztés páratlanul ügyes módja, a tartalom és a szerzők változatossága kedvelté tette a vállalatot, ma már ott lehet azt találni majd minden magyar családnál sáskaszűz szaporodásában.

E kötet, melyhez e néhány szót fűztem (mint egy megünneplésére a ritka alkalomnak), a századik. Száz kötet! Könnyű kimondani, nehéz kiadni, még nehezebb eladni.

De a „Regénytár“ alapítóinak mindez sikerült, anélkül, hogy aranybánya és petroleum-források jövedelmét vesztették volna el, de viszont anélkül, hogy aranybányát találtak volna. A „Regénytár“ nem fényes üzlet, de nem is rossz üzlet. Közönség és a kiadó megvannak elégedve.

E kölcsönös megelégedéshez még csak az írónak kell hozzájárulni, hogy a diadal teljes legyen.

Mi pedig hozzájárulunk szívesen, mert a „Regénytár“ kettős kulturális feladatot végzett. Az egyik, hogy írókat lanceirozott, a mások az, hogy írókat leguillotinezott.

E mosolygó, vidám piros könyvtáblákra bizvást rá lehetne nyomtatni az örvendetes gyászjelentést:

„Ponson du Terail és Xawer Montepin nincsenek többé!“

Mikszáth Kálmán.

## Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. városi polgármesteri hivatala által az 1883-ik évi XLIV-ik t. c. 16-ik § a értelmében ezennel közhírré tétetik, hogy a zala-egerszegi nagytekintetű m. kir. pénzügyigazgatóság számvevő osztálya által érvényesítési záradékkal ellátott Zala-Egerszeg város és Ola külvárosi 1891-ik évi házaadó összeírásai és kivetési lajstroma betekintés végett 8 napi idő tartamra vagyis f. évi május hó 30-tól június hó 7-ig a városi adóhivatali helyiségben nyilvános közszem-

lére kitétetett, s az a hivatalos órák alatt bárki által is megtekinthető.

Erről oly figyelmeztetéssel értesítettek az érdekeltek, hogy netáni felszólalásaikat és pedig:

a) azon adózók, kik az illető lajstrom tárgyalat adó nemmel már a múlt évben voltak megróva — a lajstrom kitétének napját;

b) azon adózók, kik a lajstromban megállapított adóval folyó évben első ízben rovatnak meg — adó tartozásuknak az adó könyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt — alulírott polgármesternél előterjeszthetik.

Zala-Egerszeg 1891. május 23-án.

Kovács Károly  
polgármester.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Urnapij** igen impozánsul tartották meg Nagykanizsán. A körmenet 10 órakor kezdődött. A szabag éjjel felállított oltároknál a közös hadsereg és honvédség egy-egy százada adott díszütést. A szertartást Nih Norbert plebános helyettes végezte segédlettel. A menyet után ment Babóchay György polgármester élén a városi tisztikar. Menet közben az önk. tűzoltóság zenekara játszott. Díszcsapatot képeztek az önk. tűzoltók és a hadastyánok.

**Tisztelgo köldöttseg.** Baross Gábor kereskedelmi miniszternél f. hó 22-én küldöttseg tisztelt és meghívta, hogy a Balaton új gőzöseinél ünnepélyes felavatását tisztelje meg jelenlétével. A küldöttseg szónoka Vaszary Kolos főpát hangsúlyozta azt, hogy nemcsak Magyarországnak, hanem egész Európának csak egy oly tava van, mely gyógyhatásra vetekedik bármely tengeri fürdővel s amely most már nagy jövőt remélhet. A főpát az érdekeltség nevében köszönetet mondott a miniszternek, hogy az állami segély megadásával a rendes gőzhajózást lehetővé tette s meghívta a minisztert az ünnepélyre. Baross miniszter megilletődve említette, hogy mint tanítványt egykor a katedrálról, úgy hatotta meg ma őt a főpát ékes szava. Örömmel mozdította elő a gőzhajózás létrehozását és megígérte, hogy a június 28-iki ünnepén meg fog jelenni. A miniszter beszédét a küldöttseg élénk éljenzéssel fogadta.

**Az urnapi körmenetét** városunkban elmosta az eső, mely urnapiján egész délelőtt esett. A körmenet ilykép nem vonulhatott ki az egyébként elkészített sátrakba, hanem bent a templomban tartották meg a szokásos körmenetet és szertartásokat.

**Hangverseny.** A keszthelyi fiatal gazdászok által f. hó 23-án rendezett hangverseny minden tekintetben sikerültnek mondható. A változatos, ügyesen összeállított programmon, mely Kiss József „Zeneköri“ elnök kezére vall, minden száma sikerülten adatott elő. — A hallgatókból alakult zenekör a „Balaton vikéki induló“ t, Carria keringőt — Egyveleget játszott oly összhangzatosan, hogy semmi kívánni valót sem hagyott hátra. Várady Géza szavalata és Szily János monologja a zene-részleteket sikerülten töltötte be. Élénk tetszésben részesültek Körmeny Lajos magyar népdalai, melyeket cimbalmon adott elő, ugy szintén egy részlet „Troubadour“-ból, melyet gordonkán Bognár István adott elő, kit Dulánszky N. és Ulicsnyai K. kísérték hegedűn. Ezután „Romeo et Juliette Fantasia“ következett, melyet Vaszary M. hegedűn játszott és Dervarics A. kísért zongorán. V. művészileg játszik hegedűn, melyet a tiszta, finom árnyalatu zongora-kíséret nagyban emelt. A zenekar által eljátszott „Rákóczy-induló“ után megkezdődött a tánc, mely jókedvvel folyt reggelig. Jelen voltak: Bogay Irén (Sármellék), Beszedics V. (Tapolca), Arvay J. (Tapolca), Bradszky Róza, Emez Gizella, Garger Zsuzsanna, Grohman Irma és Terka, Domby Anna, Horváth Mariska, Dunszt Emilia és Mariska, Király Lujza, Károlyi Nagy Margit, Puly Irén, Polatsek Teréz, Révay Oiga, Saary Piroška, Stefanics Aranka, Sebők Irma, Vértessy Jolán, Gizella és Lujza, Zakál Terci (Csáktornya), Csanády Gusztávné, Deiningner Imréné, Zakó Béláné, Fűgh Dénesné, Horváth Károlyné, Hegedűs Béláné, Pap Sándorné, Vermesné, Kiss Józsefné, Lovassy Sándorné, Hantyné, stb.

**A „Zalai Helikon“** tárgyában f. hó 24-én a Zala-Egerszegi tartott értekezlet az alapszabály tervezet kidolgozására és a legközelebb megartandó alakuló közgyűlés előmunkálatának elvégzésére. Naglné Ida, Batorffy Lajos, Balassa Berné, Révay Miksa, Récsy Viktor, Tuboly Viktor és alulírottól álló bizottságot küldötte ki, miről az érdekelteket tisztelettel értesitem. Zala-Egerszeg, 1891. május 26. Rosenberg Henriette, az előkészítő bizottság elnöke.

**A zala-egerszegi községi iskolaszék** Kovács Károly polgármester elnöke alatt f. hó 24-én tartotta alakuló ülését a városház tanácstermében. Megválasztott egyhangúlag elnöknek Szigethy Antal, alelnöknek Krossetz János, útkárnak Udvardy Ignác, jegyzőnek Páukovich György.

**Küldöttseg.** Keszthely v. részéről június 4-én dr. Burány Gergely, Deiningner Imre, Lénárd Ernő, Hoffmann Soma, dr. Dunszt F. és Schadt Jánosból álló küldöttseg megy Bpestre a vallás és közoktatásügyi miniszterhez, hogy személyesen nyújtsa át Keszthely város képviselő testületének ajánlatát a főgymnasium létesítéséhez azon kérelemmel, hogy a főgymn. 5. osztályának megnyitását 1892. é. szeptemberben engedélyezni kegyeskedjék.

**A sümegh-vidéki vöröskereszt egyesület** f. hó 23-án választmányi ülést tartott, amelyen — engedve a felhívásnak — határozatba hozta, hogy a június hó 6-án Budapesten tartandó országos közgyűlésre Darnay Kajetánné elnök és Eitner Sándorné választmányi tag által képviselteti magát, akik részére a megbízó levelet ki is állította. Ugyanezen ülésen az elnök indítványára gyűjtést eszközöltek a f. hó 22-én paró égett csabrendekiek részére és a helyszínen egybegyűlt 32 f. 50 kr., mely összeg még az nap szétosztott a károsultak között.

**A nagy-kanissai ker. jótékony nőegylet** folyó évi június hó 10-én szerdán, saját segély-alapja javára, a polgári egyesület kertjében rózsavásárral és táncal egybekötött zártkörű tavaszünnepet rendez. Kezdeté délután 5 órakor. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Belépti jegy 50 kr. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság az egyesület nagytermében tartatik meg. Pénztárnyitás délután 4 órakor.

**Köszönetnyilvánítás.** Báró Königsvarter Mór úr Öméltósága a zala-egerszegi nő-egylet népkonyhájára részére száz forintot volt kegyes adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki az egyesület elnöke.

**Blaha Lujza Keszthelyen.** A nagyművész, a nemzet csalogánya, Blaha Lujza, látogatásával tüntette ki a kis Keszthely város és vidéke közönségét, hogy az ott működő sz. fehérvári kitűnő színtársulattal 3 estén bemutassa isteni játékát. A széles e hazában mindenütt ünnepelt művész e hó 27-én délután érkezett Budapestre a keszthelyi vasút állomáshoz, hol megszállhatatlan nagy közönség várta s viharos, szűzini nem akaró éljenzés tört ki, mikor a művész kilépett a kupéből. Virágcsokrokat nyújtottak át neki, azután elegáns fogaton az ifjúság sűrű sortala közt vonult be a városba, az „Amazon“ szállodában fényesen berendezett lakásába. A színházi jegyeket mind a három előadásra már hétfőn, kedden elkaptokták, szerencsésnek tartotta magát, ki jegyhez juthatott. Szerdán, 23-án este már 1/2 órakor mindenki elfoglalta helyét a színházban s lázas izgatottsággal várták a 8 órát, a függöny felgördülését. A „Szegény Jonathán“ új operett került színre. Mikor az első felvonás közepén Molly szerepében színpadra lépett Blaháné, az éljenzésnek, tapsnak vége, hossza nem volt, miközben ányújtották neki a gazdászok nagy babérokörűjét. Blaháné hogy mindvégig elragadóan játszott és bájosan énekelte, azt nem is kell említeni, elhallgattuk volna reggelig — reggel estig — örökké azt a bájos kedves földi lényt, kihez hasonló nem minden bokrban terem. Csütörtökön „Náni“-ban, pénteken „Suhanc“-ban lépett fel.

**A Dunántúli közművelődési egyesület** igazgató választmánya a jövő hó elején ülést tart, melyen határozni fog a perselygyűjtés megkezdése iránt s tárgyalás alá veszi az eddig beérkezett kérvényeket. Anyagi segélyezéseket egyelőre az egyesület nem adhat, míg anyagilag maga is jobban meg nem erősödött, de kulturális működését már megkezdi s a legutóbbi igazgatóválasztmányi ülésén szóba került, hogy a dunántúli fürdőhelyek forgalmának emelésére már ez évadban minő intézkedéseket lehetne tenni s a Dunántúl egyes vidékeinek és a kulturális intézeteinek ismertetésére tervben van egy „Dunántúli képes naptár“ kiadása 1892-re, melynek összes jövedelme a D. K. E. javára fordítható.

**A zala-egerszegi karácsonyfa egyesület,** f. hó 24-én igen sikerült és szépen látogatott mulatságot rendezett a Rozenkrancz-kertben; bevétel volt a pénztárnál 75 f. 98 kr., tekejegyekből 75 f. összesen 150 f. 98 kr., kiadás 103 f. 11 kr. s így a tiszta jövedelem 47 f. 87 kr. Felülvezettek, Handler István 3 f. 80 kr., Isó Alajosné 2 f. 80 kr., Skublics Imre 1 f. 80 kr., Stefanecz József 1 f. 80 kr., Skublics Imréné 1 f. 60 kr., Szalóky Géza 1 f. 40 kr., özv. Léránt Lászlóné, Fangler Mihályné 1—1 f. 20 kr., özv. Tahy Rozália, Kummer Gyula, Sulek N. 80—80 kr., Thassy Miklós, Hainczmann Samu, N. N., N. N., Koller János, Dr. Fischer Miksa, Weisz Izidor, Nasinszky József, Stern Farkas, Eredits Mór 70—70 kr., dr. Kele Antal, Vincze Sándor, Pinter Gergely, Hajik István, özv. Rotter Jánosné, Hubinszky Ida, dr. Mangin Károly, Csoknyay Jánosné 60—60 kr., N. N., Kiss Lajos 50—50 kr., Königmayer Zsiga, Thassy Ferenc, Skublics Istvánné, Pámer Antalné, Gombás István 40—40 kr., Káldi örmester 35 kr., D. Kolbin József, Katona Imre 30—30 kr., Kolbin Ferenc 28 kr., N. N., Zarka Zsiga, Kovács László, Szalay Ferenc, Gollinger Jánosné, Talián János, N. N., Simon Ignác, Ogrizéz N. Léránt Gábor, Somody Sándorné, Ledermayer István, N. N. 20—20 kr., Nagy Károly, N. N. 10 kr., Kesseldorfer Jánosné 8 kr., N. N. 5 kr., A szíves felülvezetőknél ez uton mond hálás köszönetet a rendezőség.

**Erettségi vizsgálat.** A zala-egerszegi középkereskedelmi iskolánál az 1890/91-ik tanévi erettség vizsgálatok írásbeli része június hó 2—6-án, a szóbeli pedig június hó 12—13. napjain tartatik. Ez erettség vizsgálatra miniszteri biztosul a vallás- és közoktatásügyi miniszter a maga részéről dr. Ruzsicska Kálmánt, Zalavármegye kir. tanfelügyelőjét, nevezte ki.

**Kereskedelmi miniszteri biztos.** A m. kir. kereskedelmi miniszter a zala-egerszegi középkereskedelmi iskola ez évi erettség vizsgálatához miniszteri biztosul Kirechnopf Frigyes, a soproni kereskedelmi és iparkamara másodtitkárát nevezte ki.

**Névmagyarosítás.** Sztokosza Gyula csallai illetőségű, zala-egerszegi lakos vezetéknevének „Fás“-ra kért át-változtatását a nm. m. kir. belügyminiszterium f. évi május hó 21-én 36870/v — 10. sz. a. kelt rendeletével megengedte.

**Jarasköri tanítói gyűlés.** A keszthelyi járási tanítói kör f. é. tavaszi közgyűlését Meszes-Györkön tartotta meg az iskolában. Megjelent 24 tag, továbbá a községi eljárárság és iskolaszék tagjai. A gyűlést megelőzőleg szt. misét hallgattak a tagok. Csathó Alajos elnök megnyitó beszédében hálával emlékezett meg gr. Festetics Tasillórról, kinek gondoskodása folytán M. Györkön új iskola épület emeltetett; búzidította a jelenlevő eljárárságot az iskola célszerű felszerelésére, mely sok kívánni valót enged. A gyűlés főbb tárgyait képezték Buci József, Bóri Imre és Makrai József tágok értekezései. Buci S. azon tételt, hogy „Miként vezetheti a tanító szorgalmas munkára tanítványait?“ — fejtegette; — Bóri a Józsa-féle számoló gépet ismertette s használatási tekintetben az orosz- és Pétery-féle számoló gépek fölé helyezte; — Makrai az „Onképzésről“ értekezett igen szépen. Előadónak jknyvi köszönet szavaztatott. Ezek után folyó ügyek kerültek a gyűlésre elő és pedig:

jkönyv felolvasás, elnöki jelentések, közp. elnökségtől érkezett értesítések stb. A Krób Pál síremlékének leleplezését illetőleg az az óhaj nyilvánult, hogy az egy megyei tanítótestületi közgyűlés alkalmából eszközöltetnék, talán jövőre, 1892-ben. Hogy legyen-e ez idén közgyűlés, az a központi választmány bölcsességére bízatik. Pálya kérdésként a következőt ajánlja: „Népoktatási intézeteinkben a viszonyokhoz alkalmazva a kézi munka tanításnak, az úgynevezett „Slójd“-nek van-e célja és mennyiben?“ — A sümegi jkör jun. 6-án tartandó díszgyűlésére, amikor Bányi Alajos igazgató-tanító 25 éves tanítói jubileumát ünneplik, a keszthelyi jkör Bíró József, Linter János, Vöröss János és Bóri Imre tagokból álló küldöttsegét meneszt. Az ősi gyűlés Keszthelyen fog megtartani, Kapy Rezső gyakorlati tanításra, Csákós János pedig értekezésre ajánkozott.

**A Csáktornya—ukki helyi érdekű vasút** építésére és üzletére vonatkozó engedélyokmányhoz kiadott „függelék“ tárgyában a kereskedelemügyi miniszter előterjesztését f. hó 25-én tárgyalta a képviselőház. Az ügy előadója, Neményi Ambrus, jelenté, hogy az 1889. évi 35. t. c. felhatalmazta a kormányt, hogy a csáktornya—zalaszentiván—ukki vasutara, valamint a Túrje állomástól kiinduló és Zala-Szent-Grothig terjedő szárnyvonalon az engedély okmányt kiadhassa. A fővonal azóta ki is épült, a kereskedelmi miniszter a „függelék“-re vonatkozó előterjesztésében pedig tudomására hozza a törvényhozásnak, hogy a nevezett szárnyvonalon építésére is az engedélyokmányt egy függelék alakjában kiadta. E függelék értelmében a 4-8 km. hosszú vonal építési tőkéje 180.000 f. frttal állapítatik meg, amelyből 11.500 f. frttal forgalmi eszközök beszerzésére fordítandó. Az állami hozzájárulás a posta szállítás címén 7.400 f. frttal tesz ki. Együttal tudomására hozza a miniszter a törvényhozásnak, hogy a fővonalon a Mura folyó felett faszkerkezettel tervezett és 48.000 f. frttal előirányzott hid helyett egy végleges jellegű vas szerkezetű hid építették, amely 50.000 f. frttal több költséget okozott s amelyhez az állam 15.000 f. frttal járult. E két építkezés fejében az egész vasút építési tőkéje 230.000 f. frttal felemeltetett. A közlekedésügyi bizottság helyeselte úgy a szárnyvonalonak, mint a vasszerkezetű hidnak építését és kéri a házat, hogy a miniszternek ezen jelentését tudomásul venni és hasonló célból a főrendiházzal is közölni méltó tassék. A képviselőház a kereskedelemügyi miniszter e jelentését tudomásul vette.

**Hangverseny.** Reményi Ede világhírű hegedűművésznök újabb hangverseny körútra indul. E programjába felvette megyénk székhelyét, Csáktornya- és Keszthelyt is. Csáktornyan Bodó Alajos zongoraművész kíséretében június hó 10-én lép fel gazdag programmal a „Hattyú“ szálló nagytermében.

**A megyebeli országgyűlési képviselő választók** jövő 1892-ik évben érvényes bírándó névjegyzékének kiigazítására a központi választmány által városunk területére kiküldött bizottság az ősszeirást szerdán, június hó 3-án eszközölte a városháza tanácstermében, mely körülményre városunk választó polgárságának figyelmét annyival is inkább felhívjuk; mivel a jövő 1892-ik évben lesz az általános képviselő választás, melyen szavazati jogukat csak is azon polgárok gyakorolhatják majd, akik ezen bizottság által készített névsorba felvételnek.

**A muraközi tanítókör** tavaszi közgyűlést Jeney Gusztáv elnök elnöke alatt f. hó 21-én tartotta Alsó Králjoveczen, melyen a járáskör tagjai közül mintegy 50-en gyűltek egybe. A közgyűlést megelőzőleg Mesterics Gábor dráskovezi plebános isteni tiszteletet tartott, mely után kezdetét vette a köri gyűlés. Mesterics plebános bemutatta Alsó Muraköz egyházmegyei tanfelügyelőjének megbízó levelét, hogy őt a gyűlésen képviselje. Ezután a járáskör elnöke üdvözölte az egyházmegyei tanfelügyelő képviselőjét, valamint a többi megjelent tagokat s az ülést megnyitottnak nyilvánította. A pénztárnok számadásának megvizsgálására bizottság küldetett ki. A kör pénztári vagyona 38 f. 60 kr. s az egy f. 100 évnyi tagsági díjak után a hátralék 333 f. 100 kr. s az újítás következőleg ejtetett meg egyhangúlag; Jeney Gusztáv elnök, Majhen Ferenc alelnök, Alszegey Alajos, jegyző, Polyák Mátyás pénztárnok. Tancos Ferenc goricai tanító „Mily módon és mily eszközökkel tartsa fenn iskolájában a tanító a tevélymet“ című gondolat készített értekezését olvasta fel; a közgyűlés a felolvasónak jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét s megkeresi a „Muraköz“ szerkesztőjét, hogy a felolvasást lapjában közzétenni sziveskedjék. — Kovácsics István alsó kraljoveci tanító előadást tartott e tétel felett: Hogy tanítom én a számtant? Az előadás élénk vitát vont maga után, melyben többen résztvettek. Végül előadónak köszönetet mondtak. A központi választmánynak az idei megyei tanfelügyelő közgyűlés elhalasztására vonatkozólag tett indítványát a járáskör egyhangúlag elfogadta. A Krób síremlék leleplezési ünnepére a járáskör az elnököt és jegyzőt küldi.

**A zala-egerszegi tüzoltó egyesület** f. hó 24-én választmányi ülést tartott melyen felolvasatott az augusztus 14—17-én Sopronban tartandó X. ik országos tüzoltó közgyűlésre a meghívás. A választmány Kovács Károly főparancsnokot választotta meg az egyesület képviselőjé; egyuttal a küldött bejelentési iv. a csapat tagjai között köröztetik. — Tekintve, hogy ezen országos közgyűlés tüzoltószerek kiállításával kapcsolatban lesz: a zalamegyei tüzoltó szövetség mintájára és megrendelésére helybeli iparosok által készített tüzoltószerek és kiállításra felkületnek. — Olvasatott az alsó-lendvai tüzoltó csapat meghívása a június 14-én tartandó éremkiosztási ünnepélyre. Az iv. a csapat tagjai közt köröztetik, Kovács Károly főparancsnok az egyesület képviselőjé felkérte. — Előterjesztetett a közgyűlés által kiküldött felülvizsgáló bizottságnak jelentése az egyesület 1890. évi számadásairól. A jelentés alapján Gombás István egyleti pénztárnok a további felelősségtől felmentetik. — A választmány végül elhatározta, hogy július 5-én a Rozenkrancz kerti helyiségben tekeversenyyel egybekötött nyári mulatságot tart, melynek rendezésével, úgy a

elnökségtől kének lelep- az egy me- közöltetnek, a közgyűlés, a Pálya tüzeteinkben tanításnak, mennyiben? ülése, ami- nítói jubile- zsef, Linter álló küldött- fog megtar- sákós János

szut építésére kiadott „Füg- szter előter- az. Az ügy 1889. évi 35. ornyá- zala- állomásból nyvonatra az azóta ki is k-re vonat- za a törvény- ítésére is az kiadta. E onal építési lyből 11.500 ó. Az állami rtot tesz ki. örvényhozás- faszerkezet- hid helyett tetett, amely amelyhez az s fejében az felemeltetett. a szárnyvo- s-ét és kéri a t tudomásul zólni méltó- miniszter e

hegedművé- E program- nyát és Kesz- művész kísé- rogrammal a

ő választók névjegyzékéi- által városunk zerdán, június- en, mely kö- lak figyelmé- 1892 ik évi- lyen szavazat- hatják majd, a felvételnek. ílését Jeney tartotta Alsó zül mintegy leg Mesteries etett tartott, Mesteries ple- ei tanfelügye- en képviselje. egyházmegyei bi megjelent totta. A pénz- ság küldetett s az egy rtos tesz. A tiszt- galag: Jeney zeghy Alajos, s Ferenc gori- zókkal tartsa mű, gondal- ílés a felolva- et megkeresi asást lapjában ván alsó kral- : Hogy taní- tont maga előadónak kö- nyak az idei ra vonatkozó- tag elfogadta. áraskör az el-

f. hó 24-én ott az augus- zásos tüzoltó Kovács Károly képviseletére; tagjai között os közgyűlés : a zalamegyei ésére helybeli kiállításra fel- tüzoltó csapat szostási ünne- tetik, Kovács letére felkér- küldött felül- let 1890. évi István egyleti tetik. — A 5-én a Rozen- egybekötött sével, úgy a

nyereménytárgyak megvételével a tisztikart bizta meg. E mulatság alkalmával lesz az új tüzoltók eskütétele, valamint a csapat 7 tagjának öt éves szolgálati éremmel való kitüntetése.

**A csaktornyai állami tanítóképző intézet ifjúsága** az intézet tornatermében f. hó 23-án táncmulatsággal egybekötött zeneestélyt rendezett. Az ifjúság fáradtságát úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben fényes siker koronázta. A bevétel 160 forint volt. Válogatott, díszes közönség jelent meg ez élvezetes mulatságra, még pedig oly nagy számmal, minőt Csaktornyan még nem láttak. A kitünően sikerült, változatos műsor végeztével a budapesti országos tornaversenyen résztvevő növendékek tornagyakorlataikat mutatták be a közönség általános helyeslése között. Ez után tánc kezdődött, mely kiválóan virradtig tartott. Az első negyest 60 pár táncolta.

**Kinevezés.** A zala-egerszegi pénzügyigazgatóság Koffler Gusztáv késmárki díjtalan adóhivatali gyakornokot a nagy-kánizsai adóhivatalhoz ideiglenes minőségű VI. osztályú adó tisztévé nevezte ki.

**A zala-istvádi önk. tüzoltó testületnek a folyó év május hó 24-én tartott tavaszi tánevigalmán felül- fizettek:** Horváth Sándor 40 kr., Molnár István 20 kr., Ekamp József 30 kr., Soós Károly 1 frt., Fülöp Kálmán 4 frt 70 kr., Simán István 10 kr. — Összesen 6 frt 40 kr. — Fogadják a nemes szívű adakozók e helyütt is a testület köszönetét. — Tüzoltó.

**Csaktornyaról** értesítenek benünket, hogy Veszprémi Jenő, a zombori állandó színház igazgatója, 10 válogatott előadásra bérletet nyitott. A bérletben a következő darabok színehozatalát ígéri: Katonás kisasszony, Böregér, Első és második, Eleven ördög, Giegerlik, Megboldogult, Huszár szerelem, Nagymama, Elektra, Árvalányhaj.

**Kutba fuit.** Cserszegben e hó 27-én Herman József 17 éves suhanc beleejtette vedrét Gündöcs Antal 22 éves kutjába. Hogy a veder kárba ne vessen, az ifju leeresztette magát kötélen a kutba, hanem élve nem is került ki; mert valószínűleg szédülés fogta el s bele fuladt a kutba.

**Óriási tüzvész** pusztított f. hó 22-én Csabrendeken. Több lakóház, gazdasági épületekkel együtt lett a romboló elem martaléka. Egy öregasszonyt a szobából nem tudtak kihozni s benne égett a szerencsétlen. A szomszéd helyek tüzoltó egyletei siettek a vész helyére, azonban az oltást nagyban megnehezítette az óriási szélvihar, mely az nap dühöngött.

**Tolvaj cigányt** tartóztatott le a legutóbbi napok egyikén a nagy-kánizsai rendőrség egy tekeney cigány személyében, ki szórakozásból és firma okáért marhakereskedéssel is foglalkozik. Ez az ember a nagy-kánizsai rendőrség előtt már olyan notorius egyén, hogy a város területéről ki van utasítva s igly, mihelyt ottlétet megtudják, rögtön bekísérik és toloncolják. Ez alkalommal a bekísérésnek hatalmas eredménye lett, mert a kapitányságnál épen egy marhakereskedő volt panaszt tenni, hogy csurgói vásárról jöttében 416 frtját ellopták. Ez a károsult a cigányban ráismert arra, kire gyanakodott. A cigányt átkísérték a törvényszékhez, hol a vizsgáló bíró előtt több egyén közöl ismét kijelölte őt tettesül nemcsak a károsult, hanem egy másik bajesai marhakereskedő is, ki szemtanúja volt, mikor a cigány az alvó marhakereskedő kabátjából a bugyelárist kivette; de mindkettőben atéle himpellér cimborát sejtte, nem vette komolyan a dolgot. A tolvaj cigány ért, mivel a lopást Somogy megye területén követte el, az időközben értesített csurgói csendőrség eljött és Kaposvárra kíserte. Ilyképpen egy időre ártalmatlanná lesz téve a Letenye vidékén is veszélyesen furfangosnak ismert tolvaj cigány.

**Szabadságon levő huszár.** F. hó 19-én a kesztői helyi csendőrség egy járőre Zala-Szántón az ott tartott országos vásár alkalmával Nagy Lajos 9-ik huszárezredbeli közhuzárt botrányos viselkedéséért megszólitott s tőle szabadsági jegyének előmutatását követelte. A felszólitott elő is mutatta engedélyét, csak hogy az már 24 órával lejárt. Ezért kérdőre vonatván, azt felelte, hogy még nem volt megbüntetve, most akarja megbüntetését. A csendőrök erre tegyverének átadására szólították fel, mit ő megtagadott, s a járőre kardot rántott. Mielőtt azonban tegyverét használhatta volna, a csendőrök lefegyverezték és a Keszthelyen állomásozó 8-ik honvédszázár ezred parancsnokságának átszolgáltatták.

**Gutorföldön** f. hó 24-én Pálos Péter és Czigán György háza a melléképületekkel együtt lángok martalékává lettek. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. Nagy szerenese, hogy szél nem fújt és hogy — ünnepe lévén — az emberek otthon tartózkodtak s teljes erővel fogtak az oltáshoz; aminek munkájában az országnak részt minden esetre az állomás derék előjárója: Bornemisza Pál vette ki, aki rögtön a vész színhelyére sietve — az állomás feckendővel — a legdieséretebb búzgalmal oltotta a tüzet. Sajnos, hogy Gutorföld közsé- get dícséret helyett megrovással kell kiemelnem; mert abbéli hanyagságán, hogy feckendője használhatatlan állapotban van, sokan megboszankodtak ez alkalommal! — fy.

**Eladó zongora.** Egy kijátszott zongora olcsó árért eladó. Bővebb felvilágosítást ad lapunk kiadóhivatala.

**Nincsen** a magyar családoknak olyan gazdag könyvtára, melyben annyi szellemi szórakozást találhatna a család minden tagja, mint a mennyit a „Képes Családi Lapok“ válogatott közleményei nyújtanak. Nincsen a családi életnek s a gondosan vezetett magyar vendégszerető háznak olyan kérdése, melylyel e lap melléklete a „Nő a házban“ szakavatottan ne foglalkoznék. A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára a „Nő a házban“ című melléklettel együtt egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapest, nagy korona-utca 20. sz.), melyhez az előfizetések legcélszerűbben postautalványon intézendők, kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgál mutatóvényszámokkal.

**Ujszülött gyermekek, kiket anyjuk vagy épen nem, vagy csak részben szoptathatnak, természetes módon egyedül a Nestlé H. féle gyermekápliszt által nevelhetők tel.** A Nestlé-féle gyermekápliszt, ajánlva a legelső orvosi tekintélyek- és gyermekorvosoktól, 20 éven át mindazon esetekben, amidőn anyatej legjobb és tökéletes pótlásáról volt szó, fényes eredményt mutatott fel és az egész kontinens gyermekmenhelyei- és gyermekkórházaiban ezen irányban a legjobb eredményel használták, amit számos bizonyítvány igazol. A legjobb alpesi tejből, buzalisztból és cukorból van egybeállítva; csak tiszta vizet kell belé önteni és egyszer felmelegíteni. A gyermekek szívesen eszik és igen szépen fejlődnek e liszt használatá közben. Leírások kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. Főraktár: Berlyák F.-nél Bécsben I. Nadlergasse 1. Raktárak vannak az osztrák-magyar monarchia minden gyógyszeráránál.

**Új vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul Szent Ivánra (Bécs felé) 7:05 reggel, 2:55 délután; Szent-Ivánra, (Kanizsa felé) 11:57 délelőtt, 8:13 este; Csaktornyára 10:32 reggel, 6:14 este; Bobára 9:38 reggel, 5:04 este. Zala-Egerszegré érkezik Szent-Ivánról (Kanizsa felől) 9:37 reggel, 4:17 délután; Szent-Ivánról (Bécs felől) 1:19 délután, 9:33 este; Csaktornyaról 9:33 reggel, 4:45 délután; Bobáról 9:37 reggel és 6:04 este. Szent-Ivánról indul (Déli vasut) Kanizsa felé 6 óra 23 perckor reggel (vegyes vonat), 12 óra 38 perckor délután, 8 óra 56 perckor este, 3 óra 01 perckor éjjel; Szombathely felé indul 7 óra 48 perckor reggel, 3 óra 36 perckor délután és 2 óra 10 perckor éjjel. Kanizsáról vegyes vonat érkezik 7 óra 33 perckor este.**

**ÜGYNÖKÖK**  
törvényileg megengedett sorsjegyek részletfizetés mellett eladására vállalkozunk a legelőnyösebb feltételek mellett mindenhol felvételnek. Fővárosi Adler és Társa Budapest, Fűrdő- és Dorottya-u. sark.

**Megmaradt selyemszöveteket**  
25%—33 $\frac{1}{3}$ % és 50% leengedéssel az eredeti árból küld egy ruhára valót és darabonként porto és vámmentesen G. Henneberg es. és kir. udvari szállító gyári raktára Zürich-ből. — Mintak postatordultával. Levelekre 10 kros bélyeg teendő.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

**Nestlé H. gyermeklisztje.**  
**25 évi eredmény.**

38 kitüntetés, melyek között **14 tisztelet okmány.** és 18 arany érem van.

**Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.**

GYÁRI JELVÉNY.

**Tökéletes tápszer kis gyermekek számára.**  
Pótléka a hiányzó anyatejnek, megkönnyíti az elválasztást, könnyen és tökéletesen emészthető, minélfogva gyomorhajban szenvedő felnőtteknél, mint tápszer, a legjobban ajánlható.

**Egy adag 90 kr.**  
**Nestlé Henrich condensált lisztje.**  
**Egy adag 50 kr.**

Raktár: Zala-Egerszegen: Kaszter Sándor gyógyszerárán, Kapható továbbá Magyarország minden gyógyszerárán és gyógyszeranyagok kereskedésében.

**Pályázati hirdetés.**  
**A zalamegyei gazdasági egyesület kertészi állásra pályázatot nyit.**

**Feltételek:** szakszerű képzettség a kertészet minden ágában, jelesen a fanevelés és nemesítés, a konyhakertészet, úgy a szabadföldi és edényben tenyésztett virágok kezelésében.

**Javadalmazás:** szabad lakás az egyesület házában, 500 forint évi bér, az egyesületi helyiségek tisztán tartása, fűtése és egyéb szolgáltatokért évi 30 forint, minden eladott gyümölcsfa után 2 kr. díjpótlék.

**Az állás 1892. évi január 1-én töltendő be,** a kérvények és képesítési okmányok, szolgálati bizonyítványok f. évi október hó 1-ig nyujtandók be az alulírott elnökséghez Zala-Egerszegré. Kelt Zala-Egerszegen 1891. május 18.

**Háczy Kálmán sk.,**  
egyes. ügyvezető elnök.

**Legjobb asztali- és üdítőital.**

Hazánk legkedveltebb  
**savanyuvize**

**A MOHAI ÁGNES FORRÁS.**

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

**Ő fensége József főherczeg**  
— asztalán rendes italul szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is egy mint hazánkban általában a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóinak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyogyszerekre, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják kerjük azt rövidítve

**ÁGNES**

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jóindulatába ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel **kutkezelősege Mohán.**

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárán, fűszerkereskedésben és vendéglőjében kapható. — Országos főraktár:

**Édeskuty L.**  
es. és kir. és szerb. kir. udv. ásványviz-szállító-nál. BUDAPEST, Erzsébet-utca 20. sz. 2022

**AZ ÁGNES-FORRÁS KÜLÖNÖS ELŐNYEI:**  
Gazdag szénsavtartalmu. — A bornak színe nem változtatja. Természetes ízét kellemessé teszi, a miért is a vendéglős uraknak keverékü „Spritzer“ előnyös szolgáltatást tesz.

**Legjobb asztali- és üdítőital.**

Külmű szolgáltatást tesz az emésztési zavaroknál.

Borral használna kiterjedt kedveltségnek örend.

## Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint folyó évi május hó elsejével

Zala-Egerszegen.

Hajgató úr Telek-utca 34. számú házában

**asztalos üzletet**

nyitottam. — Vállalkozom minden néven nevezendő épület munkákra, továbbá lakások bebutorozására, valamint bolt berendezésekre s minden, e szakmába vágó munkákat a lehető legjutányosabb árak mellett készítek

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

**Kaszás Kálmán**  
asztalos.

## Házeldadás.

Zala-Egerszegen, a fehérképi-utcában 36., 38. szám alatt levő, Grünvald Ignác örökösei tulajdonát képező

**H Á Z,**

szabad kézből, örök áron, minden órán eladó.

Bővebb felvilágosítást adnak ugyanott az örökösök.

134 v. 891.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a letenyei kir. járásbírósnak 711 P. 891. sz. végzése által az egerszegi takarekpénztár javára Faics Karoly és neje Baiy Éva bánokszentgyörgyi lakosok ellen 300 frt tőke, ennek 1890. évi december hó 29-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 60 frt 43 kr. költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság feloglalt és 541 frtra becsült hordók, kocsik, szalma, kézi cséplőgép, tölgyfa törzsök, pálinka kazán, varrógép, házi butorok és borpréssből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a 990/P. 891. sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis alperes lakásánál Bánok-Szent-Györgyön leendő eszközlésére 1891. évi június hó 11-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladottnak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 60. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Letenyén 1891. évi május hó 27. napján.

Schmidt János kir. jbir. végrehajtó.

Egyetlen kísérlet bárkit meggyőz arról, hogy

# Zacherlin'



valóban a legkitünőbb szer minden rovar ellen,

mivel ez — mint semmi más eszköz, nagy erővel és gyorsasággal öl meg „mindenfélé” férget.

Legjobban használhatjuk por alakban való széthintéssel az e célra szolgáló Zacherlin-készülek segélyével.

A Zacherlin-t nem kell felcserélni a közönséges rovarporokkal; mert a „Zacherlin” egy különlegesség, amely sehol és soha másképp nem létezik, mint bepecsételt palackban J. Zacherl névvel.

Aki tehát Zacherlint kér és dobozban port kap, az biztosan csalódik.

Valódi kapható:

Zala-Egerszegen:	Oszmán Pál,
Kaszter Sándor,	Márton Móric.
özv. Unger Domokosné,	<b>Körmenden:</b>
Hubinszky Adolf,	Wiener M. és fia Adolf,
Rechnitzer M. és társa,	Rác János,
Gyarmati Vilmos,	Grünbaum Albert.
Weisz J. unokaöccse.	<b>Sümege:</b>
<b>Jánosházán:</b>	Darnay Kajetán.
Kohn Jakab,	<b>Tapolczán:</b>
Spitzer Samu.	Eibenschitz Adolf,
<b>Keszthelyen:</b>	Lustig József fia,
Wünsch Ferenc,	Felisch Antal,
Schleiffer A.,	Flieg József,
	Koblenzer József.

Megrendelési cím

Figyelmeztetés!

**A Dreher Antal-féle kivitelű palackosor**

**DIETRICH ÉS GOTTSCHEIDT**

**BUDAPEST**

VAGY DREHER ANTAL KÖDÉNYA.

Csakis teljesen lefedett, tehát tikorcsizta kivitelű sör szétkittűlése folyton friss itegyűltésben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezesesség válhatatik.

**Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árendédmény.**

Ajajegyzékek mindenfelé ingyen és bérmentve.

Mintán gyakran megfontanták, hogy idegen készítményű és gyöngyűltésű sörök „Dreher Antal kivitelű sör” cím alatt forgalomba hoztattak, a t. ez. Dreher-féle kivitelű sör fogyasztóknak a hatóságilag olajmazott itegyűltésű, melyen a Dietrich és Gottschelz név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelembe ajajuljunk.

10894.  
ni 891.

Zalavármegye alispánjától.

## Pályázati hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatóságánál lemondás folytán megüresedett és 600 frt fizetéssel és 120 frt lakbér illetménnyel javadalmazott

## IV. aljegyzői állásra

ezennel pályázatot hirdetek.

A pályázni kívánókat felhívom, hogy az 1883. évi I-ső trvc. 1-ső és 5-ik §-aiban meghatározott minősítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket Svastits Benó főispán ur Óméltóságához címezve hozzám folyó évi június hó 10. napjáig nyujtsák be, mert az ezen határidőn túl beadott kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Zala-Egerzeg, '891. május hó 20-án.

**Csertán Károly sk.,**  
Zalavármegye alispánja.

## Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

## „EGYETÉRTÉS”,

a mely az új évvel immár 25-ik évtolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés”-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hí tudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tőzsdéi tudósításainak bőségével és alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés”-ben, a mire szüksége van. Változatos szerkesztett tárcájában annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Kéthárom regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket, jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés” olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés”-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., 1/4 évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

# Radeini savanyúvíz.

Legdúsabb natron-lithion tartalmú savanyúvíz.

Kipróbált gyógyszer húgysavas betegségekben (köszvény, húgykőbetegségben), továbbá minden gyomor, vese, hólyagbetegségben, aranyér- és sárgaságban.

Dr. Garrod, Biswanger, Cantani, Ure kísérletei bebizonyították, hogy a szensavas lithion legnagyobb oldó képességű savanyúvízzel a legsikeresebb gyógyeredményt érték el.

Mint üdítő ital vízzel vagy gyümölcs-szörpökkel és cukorral vegyítve általános kedveltségnek örvend.

**RADEIN**

**Raktár Zala-Egerszegen: Fenyvesi Miksa**  
kereskedésében.

A radeini gyógymód savanyúvíz és vasfürdők, fő hatással vannak a köszvény, húgykőbetegségekben, vészegénység esetén, női betegségekben és elgyengült állapotban stb.

● A legjutányosabb árak. ●  
A gyógyfürdőre és a savanyúvízre vonatkozó prospektust ingyen küld  
**a fürdőigazgatóság**  
Radein (Stájer).